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О нравственности и духовности
Мысль, которую хочу обнародовать, не бесспорна. Она рождена желаниями  познать самого себя и окружающий мир. 

Много мы говорим и слышим о нравственности и духовности, поэтому никого не удивить, сказав, что бездуховность и безнравственность  сродни с человеческой нищетой. Но что-то потом происходит в нашем сознании и в целом в обществе, в результате чего мы говорим, что общество утрачивает достигнутые уровни нравственности и духовности.  С точки зрения эволюции утрачиваются невостребованные функции и тогда получается, что в нашем обществе не востребованы главные сущностные характеристики человека и общества - нравственность и духовность. С точки зрения теории и практики мы понимаем, что без «фундамента» (основы) не может существовать ни один предмет, ни одно явление, ни один процесс, ни одно событие. Может быть, мы просто запутались в словах? 

Дело в том, что слова духовность и нравственность сами по себе изначально не имеют негативной или позитивной окраски. Человек может совершать негативные и позитивные действия и поступки с точки зрения науки. Это деятельность со знаком «плюс» или «минус». Когда мы говорим, что общество безнравственно, бездуховно, мы должны четко понимать, что в этом обществе не выработаны нравственные и духовные ценности,  дающие  человеку свободу и определяющие осознанные рамки обязанностей и ответственности. Кроме того, не определен и нигде не прописан четкий  перечень  общечеловеческих ценностей. 

Если нет твердых понятий и нет системного воспитания людей, то только от силы сознания самого человека зависит насколько будут соблюдаться все эти понятия.В отличие от морали, которая,  наряду с законом,  является внешним требованием к поведению индивида, нравственность - есть внутренняя установка индивида действовать согласно своей совести. Нравственность есть принятие на себя ответственности за свои поступки.

О здравом смысле 
На мой взгляд, здравый  смысл жизни заключается в том, что  разумное объединение усиливает каждого из объединившихся.  Слово «разумное» в данном случае означает понимание того, что в конкретной цепи должно быть конкретное количество звеньев. Отрицание или отторжение какого-либо звена в цепи приведет к расстройству или разрушению дела, объединенного этой цепью. Антагонизм здравого смысла - это безрассудство: возня, борьба и война. Война - высшая степень человеческого безрассудства.
Цель нашей службы – благополучие человека, есть согласие  инстинкта и интеллекта. В нашем деле не должно быть безрассудства. Если совместимое совместить, а несовместимое развести в разные стороны было бы столько добра! Вот- цена отношений людей!

О справедливости 

Слову справедливость я недавно дал собственное определение: «Справедливость- это способность воспринять объективно существующую реальность и адекватно реагировать». 

Однако даже о том, что ты реально  видел нельзя утверждать  уверенно, потому что ты  никогда ВСЕ не видишь. Кажется, что ты видишь, но ты только часть чего-то видишь и неполно….
О благополучии
Трактовка понятия «благополучие» затрагивает все стороны жизни человека. Человек  может находиться  в состоянии благополучия, когда гармонично сочетаются все физические, социальные, психические, интеллектуальные, духовные, эмоциональные составляющие его жизни. Но до сих пор нет четкого определения  понятия «благополучие». Понятно, что это интегральный показатель деятельности не только ветвей власти и хозяйствующих субъектов, но и самого человека. Работа нашей службы нацелена на то, чтобы общими усилиями выработать показатели (параметры) благополучия. Тогда можно будет как на уровне объекта надзора, так и на уровне поселений, районов определять уровни благополучия.  Путем сравнения можно, выходить на конечный результат отслеживать тенденцию к понижению или повышению уровня благополучия. Куда ведет вектор направленности на улучшение или ухудшение ситуации.  Роспотребнадзор, как служба, которая этой информацией владеет, может ситуацию контролировать, оценивать и влиять на нее.

О региональном стандарте благополучия

Продолжающаяся регионализация социально-экономических процессов и усиливающиеся  как межрегиональные, так   и  социально- экономические  раз​личия муниципальных образований и поселений подводят, на наш взгляд, к необходимости разработки как регионального, так и муниципального стан​дартов  благополучия человека, как одной из ключевых характеристик ус​ловий жизнедеятельности ре​гионального социума. В последние годы мы видим, как центр тяжести в решении соци​альных проблем, в том числе – в обеспечении благополучия на​селения неуклонно смещается на региональный уро​вень, хотя очевидно то, что  у регионов возможности для решения указанных проблем далеко не одинаковы.   Очевидно и другое: успех в обеспечении благополучия населения, совершенствование дел по охране здоровья населения и защите прав потребителей во многом зависит от деятельности власти субъектов, от социально –экономического уровня их развития. В этой связи хотелось бы выразить признательность и благодарность Президенту Республики Адыгея, Правительству РА, Главному и Федеральному инспекторам Аппарата полномочного представителя Президента РФ по ЮФО в РА,  законодательной и судебной властям, правоохранительным органам,  главам администраций муниципальных органов власти за понимание задач, стоящих перед Управлением  и оказание всемерной помощи и поддержки в решении всех социально- значимых вопросов. 

В связи с идеями разработки стандарта благополучия, на наш взгляд необходимо актуализировать существующие перечни показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления городских округов и муниципальных районов, включив в данный перечень такие показатели, как наличие градостроительных документов, выполнение стандартов образовательных и медицинских услуг, удельный вес охвата питанием в школах, обеспеченность населения доброкачественной питьевой водой и многие другие социально- значимые показатели.
Народ, общество, гражданское общество
Государством взят курс на создание механизма общественной гармонизации и защиты прав и свобод  человека. Речь идет о формировании нового качества жизни, построении управляемого государством гражданского общества. Без построения гражданского общества, без этой социально-экономически и нравственно- политически зрелой платформы    нереально достичь высоких общечеловеческих целей. Существуют понятия: народ, общество и гражданское общество. Народ- это то, что народилось. Общество- часть народа, признанная дееспособной, которое живет в соответствии с принятыми законами.   Гражданское общество- активная часть общества с четко обозначенной гражданской позицией, граждане,  способные к соблюдению двух основных критериев способствующих развитию общества- самоорганизации и самоуправлению, базирующихся на основе  общечеловеческих ценностей.
Алгоритм позитива
Роспотребнадзор –  не  только орган государственной власти, но  и  функционально народный орган, действующий от имени людей-  потребителей, то есть народа. Одним из главных принципов построения работы  Роспотребнадзора является открытость и гласность. Служба готова идти на диалог со всеми заинтересованными лицами и отвечать на все возникающие вопросы. Ведь главное не наказывать, а объяснять, а при возникновении проблемы- решать ее. В этой связи важно заметить, что доминирующий  на практике лозунг: «Негатив найти и пресечь», на наш взгляд,   порождает конфликт интересов. Практическая  деятельность показывает, что поиск негатива  не объединяет общество, а противопоставляет. Говоря о надзорной деятельности нужно отметить, что сама идея поиска негатива у конкретного человека несет в себе конфликт интересов проверяющего и проверяемого. Чтобы уменьшить это противоречие, чтобы оно не перешло в более серьезное противостояние, нам кажется целесообразным  лозунг «Негатив найти и пресечь» преобразовать в лозунг «Позитив найти и приумножить». Необходимо построить алгоритм позитива, который позволит, расширяя зону позитива, вытеснить негатив, что    позитивно повлияет на социально- экономическое развитие нашей республики и в целом страны.

Негатив - найти и пресечь! Позитив - найти и приумножить!
Качество жизни включает в себя не только обеспечение различных благ современной цивилизации, но и  умение каждого человека всесторонне воспринимать окружающий мир, ощущать себя в нем. Принципиально важно то, что именно уровень политики  всегда являлся индикатором уровня качества жизни населения.
В 2008 году, когда я был доверенным лицом Президента Российской Федерации по Республике Адыгея, руководителем штаба ВПП «Единая Россия», нам давалось право от каждого штаба  вносить Президенту РФ 2-3 предложения по улучшению уровня качества жизни населения. Одним из моих предложений было следующее.

Сегодня, исходя из надзорной практики в деятельности нашей службы, из наблюдаемого мною опыта работы других ведомств можно сделать вывод, что сегодня в стране  действует написанный крупным шрифтом  лозунг: «Негатив - найти и пресечь!».  Именно этим, то есть выявлением негатива, по сути, заняты сегодня все надзорные и правоохранительные органы, все чиновники. Даже каждый начальник, большой ли, малый ли, эту «заразу» перенял – у подчиненных ищет недостатки. Естественно подразумевая при этом, что чем больше негатива он найдет, тем лучше  станет жизнь. 

Что делают сегодня в России проверяющие? Приходят они,  к примеру, к предпринимателю  на объект, видят 90% позитива, но его по каким-то причинам  не замечают и упорно ищут  недостатки. Находят, выбирают самый негативный пункт, по которому можно  составить протокол, завести административное дело и говорят: «Ты плохо работаешь, за это тебя надо наказать». Естественно, что  от такого положения дел, у человека, который открыл свой бизнес  и  работает,  чтобы  как-то жить и кормить семью, опускаются руки и возникает  желание ругать государство, власть и законы.  Надзорная практика  конфликтна по своей сути, и чем серьезнее проверка, тем большее противостояние она вызывает. У выявленных лиц, допустивших правонарушение и привлеченных  к административной ответственности, возникает  субъективное чувство обиды, несогласие с результатами проверки.
Сегодня  политика государства  с одной стороны направлена  на уменьшение давления  на предпринимателей со стороны контролирующих служб, но с другой стороны в законе ничего не изменилось и  существующий Кодекс  об административных правонарушениях РФ обязывает меня наказывать штрафными санкциями по статьям, не предусматривающим предупреждение. В нем нет статьи, дающей мне право выдавать сначала  предписание  об устранении нарушений, а потом уже, в случае его неисполнения,  наказывать и штрафовать.

Если лозунг «Негатив найти и пресечь» перечеркнуть жирной чертой и вместо него написать: «Позитив найти и приумножить!», то  этом случае  не только законодательство  возможно станет развиваться совсем по другому, но и в сознании людей вполне вероятно произойдут  существенные перемены.
Считаю, что смысл надзорной деятельности  направлен не на разрушение, а на созидание  и очень важно, чтобы это понимали обе стороны: и проверяющие и проверяемые.  При осуществлении надзора важно, чтобы результатом надзорной деятельности стал не конфликт, а понимание цели и смысла проверки. Важным качеством сотрудника Роспотребнадзора является способность убеждать, разъяснять, влиять на окружающих, доказывать правильность принимаемых решений. 

«Уважаемый предприниматель,- должны говорить проверяющие, -  мы пришли не наказывать тебя,  ведь ты что-то делаешь, работаешь, давай вместе посмотрим как это у тебя получается  и вместе доведем твой алгоритм действий до совершенства, расширим  поле позитива, тем самым вытеснив негатив». 

Цель проверки в том,  чтобы после посещения объекта проверяющими, этот объект эффективней и производительней работал.   Позитивный социально- экономический показатель- вот что должно быть критерием эффективности работы нашей службы.  Не количество штрафов, а количество  произведенной качественной и безопасной продукции. 
О восприятии обществом выявленных правонарушений

Главная цель надзора - это обеспечение благополучия населения поэтому, на мой взгляд, население должно стать «арбитром» в процессе взаимоотношений контролирующих и контролируемых. Общество должно быть проинформировано о том, за что субъект был привлечен к ответственности и к каким последствиям могли привести эти нарушения. Общественно значимая реакция должна заключаться в том, что часть населения, на которое возможно было негативное  воздействие этого объекта, будет более защищенной от возможных последствий, которые могли наступить: риск возникновения заболеваний и отравлений, риск оказания некачественных услуг и т.д. Именно эта осведомленность, а главное, сформированная на ее основе культура потребителя и определенный «потребительский вкус» обеспечивает эффективное функционирование законодательных  актов, связанных с защитой потребительских прав. 

Инстинкт и интеллект
Жизнь разумная и жизнь инстинктивная - это два расходящихся направления одной активности, разделившиеся по мере своего роста.       Традиционная философия чаще всего рассматривает интеллект, как высшую по сравнению с инстинктом духовную способность, но инстинкт и интеллект идут рядом, дополняя друг друга. Наше сознание обладает внутренней свободой, но оно вынуждено приспосабливаться к материи, жертвуя этой свободой. Результатом приспособления к необходимости материи является интеллект. Духовное познание интеллекта имеет безмерное преимущество над материальным познанием инстинкта, поэтому разумный человек стремится к освобождению  от инстинктивных пороков и совершенствованию  в себе человеческого, духовного, интеллектуального  начала. 
  На мой взгляд, все, что происходит в обществе - это результат взаимодействия инстинкта и интеллекта.  Врожденные инстинкты, производными которых  являются  боль, страх, жажда, голод, половые инстинкты и другие - с человеком рождаются и определяют его поведение.

Интеллект - приобретенный. Производными интеллекта являются мораль, честь, совесть, нормы, правила, технологии и законы. В основе этих понятий лежит якобы существующая договоренность людей об определенных обязательствах.
Существующие сегодня  законы направлены на ограничение инстинкта. Поэтому законы развития общества - есть результат работы инстинкта и интеллекта. Данная идея может раскрыть все общественное развитие.

На основе этих  рассуждений можно условно разделить общество на 3 группы: 

К первой группе относится  определенная часть общества, где выражен процесс деградации, то есть интеллект угасает, а инстинкты остаются. Социальная нагрузка данной группы на общество очевидна. Эти люди, как правило являются иждивенцами общества, подвержены многим человеческим порокам алкоголизации, наркомании и т.д.

Вторая группа - самая многочисленная. Это практически разумные люди,  обладающая  как инстинктом, так и интеллектом, в данной группе  два понятия уравновешивают друг друга, соблюдают законы и  нравственные ценности, обеспечивают правила. Это основа человеческого общества, которая формирует все его блага. Только при такой гармонизации инстинкта и интеллекта  можно добиться результатов в строительстве человеческого общества. 

Третья группа общества  имеет достаточно развитый инстинкт и  интеллект, может  обладать экономической и политической  властью, значительными материальными ценностями. Это элита общества, которая должна определять его развитие.

Однако существует определенная часть людей из этой группы,  интеллект которых изменил общепринятым правилам и стал обслуживать интересы инстинкта. Это и  представляет наибольшую опасность, поскольку у этих людей может оказаться в руках  важные социально- политические рычаги управления государством.
О поддержке предпринимательства 

Несмотря на то, что деятельность Роспотребнадзора  направлена в основном на защиту прав потребителей, большое внимание уделяется развитию грамотных отношений с предпринимателями. 
К представителям бизнеса специалисты Роспотребнадзора относятся с  уважением. Это люди, которые действуют, а не жалуются на судьбу. Мы нужны друг другу, поэтому диалог и сотрудничество являются наиболее выгодной формой наших взаимоотношений.  

Сегодня  государство  уделяет  особое внимание поддержке предпринимательства. Понимая эту задачу, Управление всемерно содействует развитию предпринимательства.   Еще несколько лет назад кому-то могли  показаться излишними  законные требования, предъявляемые  Роспотребнадзором, однако практика показала, что  объективная  оценка  деятельности  проверяемых объектов  позволила добиться того, что предприятия Республики Адыгея выпускают качественную, конкурентоспособную продукцию. 
Соблюдение санитарных норм и правил, технических регламентов позволило многим нашим предпринимателям освоить не только рынок республики, но и занять свою достойную нишу на рынках всей России, а некоторые и за рубежом. Документы, выданные Роспотребнадзором  (лицензии, санитарно- эпидемиологические заключения) стали для наших предпринимателей своеобразной верительной грамотой для других субъектов и являются гарантом качества, признанным на всей территории Российской Федерации.  Нет субъекта в Российской Федерации,  где с недоверием или неуважением могли бы отнестись к документам,  выданным Роспотребнадзором по Республике Адыгея. Это факт и надо дорожить этим, и сделать все возможное, чтобы не только не потерять это доверие, а еще развить это направление. Позитивные итоги на этом пути будут вкладом в экономику нашей республики.
О коррупции
Как отмечалось  в Послании Президента РФ Федеральному Собранию РФ от 30.11.2010 г.: «Нашей принципиальной задачей остается борьба с коррупцией». В рамках исполнения Федерального закона № 273 « О противодействии коррупции» в Управлении утверждена « Программа  противодействия коррупции при осуществлении контроля (надзора) в сфере санитарно- эпидемиологического благополучия населения, защиты прав потребителей и потребительского рынка на 2010-2011 годы» с целью устранения причин и условий, порождающих коррупцию при осуществлении надзорных мероприятий. 

На наш взгляд,  взятки, подношения являются следствием того, что граждане законным путем не могут решить свои проблемы. Вот и получается, что взятка- это хоть и незаконная, но эффективная форма решения проблем.   Управление не только понимает сущность этого зла, но и реально ему противостоит. 
Роспотребнадзор по Республике Адыгея - территория закона 
Управление Роспотребнадзора по Республике Адыгея с гордостью может заявить, что  является территорией  закона. Это означает, что вся деятельность без исключения должна быть легитимной и это касается не только службы Роспотребнадзора, но и всех объектов надзора.  В службе создана совершенно доступная  и прозрачная  форма выполнения государственных функций и оказания государственных   услуг населению. Разработана четкая  система, позволяющая каждому гражданину  в установленные сроки получить исчерпывающую информацию по компетенции службы на интересующие граждан вопросы.  Для этого в консультационном центре службы в устной и наглядной форме дается  необходимая  информация о порядке и видах оказываемых услуг, условиях и сроках их оказания. Потребитель  может наглядно увидеть, какие формы платных или бесплатных документов он вправе получить. Расписан порядок выдачи документов, сроки исполнения.  Кроме этого, в рамках общественной приемной предприниматели и потребители  имеют возможность в досудебном порядке урегулировать споры и конфликтные ситуации, возникшие при продаже товаров и оказании услуг. 
Данная информация представлена также  на сайте Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея. (адрес сайта: http://01.rospotrebnadzor.ru). 

Наиглавнейшей задачей Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея на 2011 год остается качественное и своевременное выполнение 9 государственных функций и 4 государственных услуг,  достижение 100% уровня компетентности каждого из сотрудников, безукоризненного выполнения законодательства о гражданской службе РФ, обеспечение законности,  порядочности в своей деятельности, исключающих любого рода злоупотребления. Считаем, что службе в 2011 году под силу сделать первый верный шаг в создании электронного управления, а так же объявить и осуществить задачу «Роспотребнадзор по Республике Адыгея - территория закона». 
О воспитании и образовании 

Искусство воспитания имеет ту особенность, что почти всем оно кажется делом знакомым и понятным. Все признают, что детей необходимо воспитывать и давать им образование. Когда же идет речь о смысле воспитания и образования, то задача каждого педагога и школы в целом состоит в том, чтобы дать знания и сформировать определенные понятия. 

Понятия – это сущностные представления о предметах, процессах, событиях, явлениях. Можно говорить о глубине понятий, которая характеризует уровень и широту представлений о предметах, явлениях, процессах, событиях.
Основной логической функцией понятия является выделение общего, которое достигается посредством отвлечения от всех особенностей отдельных предметов данного класса.

Знания – это закономерности построения предметов, развития процессов, событий, явлений; проверенный практикой результат познания действительности, ее верное  отражение в мышлении человека.    Понятие отвечает на вопросы – кто, что, о ком, о чем?  Знание отвечает на вопросы – почему, как?  
Школа должна сформировать в сознании ребенка не только категории «понятие» и «знание», но и взаимосвязь между ними. Как из отдельных деталей собирают узлы и агрегаты, так из отдельных слов формируют понятия. Как из отдельных технологических этапов формируют технологические процессы, так из отдельных понятий через образования формируют умения. 
Умением называется  способность моделирования необходимых для жизнедеятельности человека  технологий,  используя понятия и знания.. Умения- есть человеческий потенциал.
Человека можно оценить по следующим критериям: количество приобретенных умений, их глубина и значимость. Но только за умения зарплату не платят. Умение, воплощенное в практику образует дело. Результатом дела становится продукция, вот она-то имеет и предложение,  и спрос, и стоимость.
О мыслительном процессе
Человек в результате своей мыслительной деятельности шаг за шагом распознает предметы, события, явления и процессы, происходящие во Вселенной и самого себя, как части Вселенной. Как известно, процесс познания: от общего к частному, а процесс развития: от простого к сложному.   Очень важно понимать, что мыслительный процесс - орбитальный. Мысль нельзя останавливать, ее нужно переключать.
О школьном питании
Одним из ключевых факторов поддержания  здоровья и эффективности обучения детей является  организация рационального питания.    
Длительность пребывания ребенка в школе, с учетом факультативных занятий,  составляет  до 8 часов в день и несвоевременное поступление в организм питательных веществ на фоне даже незначительного соматического нездоровья ведет к хронизации заболеваний. Поэтому нельзя считать позволительными и оставлять безнаказанными  факты, когда в течение  учебного дня ( а то и всего дня) дети  остаются без питания.

Согласно ст. 38 Конституции РФ, ст. 54, 60 Семейного Кодекса РФ, ст 26, 27 Конвенции  о правах ребенка родители обязаны содержать и воспитывать своих детей.  Обязанности родителей по содержанию своих несовершеннолетних детей неразрывно связаны с обязанностью по их воспитанию, уходу за ними, заботой об их физическом развитии, что невозможно без определенных материальных затрат, в том числе для обеспечения потребностей ребенка в питании.  Причем предусмотрена не просто обязанность, а финансовая ответственность родителей за содержание, в том числе питание детей. В этой связи, следует отметить, что статья 6.3. КоАП РФ предусматривает административную  ответственность родителей за заботу о здоровье, гигиеническом воспитании и обучении своих детей.  

О создании в общеобразовательных учреждениях условий по формированию нравственной и духовно развитой личности
Известно, что с  самого рождения человек попадает в общество, там  растет, развивается и умирает в нем. На развитие человека оказывает влияние множество различных факторов, как биологических, так и социальных.Говоря о назначении образовательных учреждений, на мой  взгляд, следует отметить  ряд моментов, при которых  происходит существенное негативное воздействие на психику ребенка, неточное, а порой искаженное восприятие смысла воспитания и образования. 

Начнем с детских садов. Дошкольное учреждение является институтом общества, специально созданным для социализации дошкольника. Положение о ДОУ, утвержденное постановлением Правительства РФ от 12.09.2008г №666 определяет ряд основных задач дошкольного образовательного учреждения. Среди них охрана жизни, укрепление физического и психического здоровья детей и т.д.  Однако, ни в положении о ДОУ, ни в  существующих программах  по воспитанию детей,  не обозначена  главная, на наш взгляд,  задача детского сада - продолжить и развить   домашнее воспитание. Семья - первичное пространство социализации ребенка дошкольного возраста.  Для маленького ребенка весь мир сконцентрирован в близком взрослом. Сквозь призму общения с ним он воспринимает весь мир.  Поэтому  в детских садах, а затем и  в школах  должен быть взят курс на воспитание уважения к семье, к  родителям,  на развитие и  поддержание их авторитета в глазах детей. К сожалению, профессия воспитателя непрестижная. Средняя зарплата воспитателя составляет 4600 рублей в месяц, нянечки- 4300 рублей.  С каким настроением приходит работать воспитатель за эти деньги? Сложно развивать духовность, не имея физической основы...

Говоря о школах, следует отметить, что в стандарт образовательной услуги также  не заложено слово «воспитание».  Школьные программы сегодня нацелены на то, чтобы дать детям как можно больше знаний, но важно понять, что эти знания, не подкрепленные  фактическими умениями, становятся не силой, а  ношей. Когда  идет речь о  воспитании и образовании, то задача  школы  не только дать знания, но и сформировать определенные понятия -сущностные представления о происходящих процессах, явлениях, событиях. В результате деятельности образовательных учреждений у учащихся должны сформироваться умения -  необходимый человеческий потенциал, способность моделировать жизненные технологии на основе полученных понятий и знаний. Умения, воплощенные в практику, представляют собой дело и дают нужный людям результат.   

Говоря о формировании нравственной и духовно развитой личности, нельзя обойти вниманием такой аспект, как создание в образовательных учреждениях условий для соблюдения правил личной гигиены учащихся.  С одной стороны это показывает уровень культуры, с другой - является важнейшим  компонентом  в формировании нравственной и духовно развитой личности.  Но печальная тенденция такова, что в  79 школах республики  (49%), в которых обучается 12255 учащихся (28,3% от общего количества школьников) отсутствуют туалеты, отвечающие гигиеническим требованиям.  Учащиеся вынуждены пользоваться надворными туалетами, не обеспеченными водой, отоплением, кабинами. 

О какой морали, нравственности, воспитании личности   и чувстве прекрасного можно говорить, если с первого класса ребенок  фактически унижен?  В ряде туалетов, словно в тюремных камерах, нет  дверей, внутритуалетных перегородок,  освещения. В некоторых школах, где якобы обратили внимание на эту проблему,  после капремонта  несколько  новых  унитазов  стоят  в ряд, как на подбор. Но никаких перегородок между ними, а тем более дверей нет и в помине. Невольно возникает вопрос к  директорам: Вы могли бы посетить туалет, когда рядом еще несколько  человек стоят и смотрят? Понятно, что подобная публичность  формирует   у детей  различного рода  психические комплексы и  может привести к  серьезным психологическим последствиям. Школьные туалеты - самая настоящая пытка для девушек с их физиологическими особенностями. 

По результатам надзорных мероприятий руководителям муниципальных образований республики неоднократно направлялась информация о состоянии образовательных учреждений, выдавались представления по устранению нарушений санитарного законодательства, составлялись планы- графики по обеспечению в учреждениях  должных санитарно- гигиенических условий. Считаю, что главы администраций при составлении планов социально-экономического развития  должны быть заинтересованы в этом вопросе.

Получение знаний и умений  в школах важны, но  разве менее важна человеческая сущность детей, их  нравственные и духовные силы? Нравственно-психологический комфорт - это фундамент для  основ воспитания и образования.
Потребители - это все мы

Слово «потребитель» объединяет всех, независимо от расы, национальной принадлежности, это   неотъемлемая часть жизни  каждого человека.  Каждый человек является потребителем, но  он же является и производителем.   Таким образом, потребитель и производитель не антагонисты, а естественно заинтересованные партнеры, оказывающие влияние друг на друга. Это партнерство предполагает достижение общей цели- качественной и безопасной продукции. 

Потребитель выполняет роль индикатора предпринимательского процесса. Поэтому любому предприятию, уверенному в своих силах, планирующему долго и добросовестно работать на  рынке товаров и услуг и желающему заработать не только хорошую репутацию, но и хорошие деньги,   незачем   ущемлять  права  потребителей и  противоречить  нормам действующего законодательства. 
Роспотребнадзор –  не только орган государственной власти, но  и  функционально народный орган, действующий от имени людей-  потребителей, то есть народа. 

О воспитании «потребительского вкуса»
Очевидно, что в условиях сегодняшнего дня спрос каждого сознательного  потребителя должен быть подкреплен необходимыми знаниями о мире товаров и услуг и, конечно, личным опытом в борьбе за собственные интересы. Чтобы не быть обманутым, потребителю надо четко знать свои законные права и обязанности. Сегодня юридическую  неосведомленность  нельзя оправдать ничем, кроме отсутствия интереса для реализации своих же прав. Каждый может заглянуть  в Конституцию Российской Федерации, ознакомиться с любым Кодексом и Законом. Актуальны  вопросы развития, как потребительских обществ, так и уровня отдельных потребителей. Очень важным является воспитание среди населения определенного «потребительского вкуса». Покупателям нужно научиться не только читать, но и понимать информацию о товаре. Это умение сопоставлять ценники с товаром, сумму оплаты с кассовым или товарным чеком, умение пользоваться контрольными весами, изучение и использование уголка потребителя и многое другое. В случае обнаружения нарушений нужно не лениться записывать их в книгу жалоб и предложений. Одним словом, своим рублем голосовать за качество товаров и за культуру обслуживания. 

Один из главных принципов работы Роспотребнадзора - оценка стандарта услуг, оказываемых  населению. Сегодня потребители  должны научиться понимать, что такое стандарт услуг, какие параметры, входящие в этот стандарт, установлены государством. К примеру, при проверке медицинских учреждений необходимо определить удельный вес лиц, получающих медицинскую помощь в данном учреждении,  и для скольких людей стандарт медицинских услуг выполняется в полном объеме?  При оценке  стандарта образовательной услуги, главным условием его выполнения является защита прав потребителя данной услуги, то есть учащегося.  Все это делается для того, чтобы в конечном итоге обеспечить благополучие объекта и перевести его в более высокую категорию благополучия.   Но любая услуга может быть оценена и защищена,  если в основе отношений между потребителем и исполнителем услуги лежит договор. Если отношения между потребителем и исполнителем услуги и обязательства этих сторон не зафиксированы, то такие отношения трудно урегулировать. Нет договора – следовательно, нет и обязательств. Многие потребители услуг и товаров становятся жертвами собственного незнания с одной стороны, и обмана тех, кто эти услуги предоставляет, с другой стороны. Поэтому очень важной является проблема правового воспитания потребителя, чем и занимается наша служба.
О категориях благополучия объектов надзора

Все объекты, подлежащие контролю и надзору, делятся сегодня на три категории благополучия.  В 1-ю категорию входят объекты, где в полной мере соблюдаются все нормы и требования, созданы  безопасные условия для работы, предотвращено загрязнение окружающей природной среды, выпускаемая или реализуемая продукция качественная и безопасная. Такие объекты благополучны и могут функционировать без ограничений.  Объекты 2-й категории благополучия имеют  недостатки, которые по заверению субъекта надзора можно устранить в ходе проверки  без приостановления деятельности объекта. То есть эти объекты относительно благополучны, но есть определенный риск. Руководитель объекта должен предложить, как устранить нарушения и в какие сроки. Решение о возможности эксплуатации принимают должностные лица, осуществляющие проверку под свою личную ответственность.  На объектах 3-й категории существует явная угроза жизни и здоровью людей, качеству и безопасности продукции. Деятельность такого объекта приостанавливается частично или полностью. 

Между 2-й и 3-й категорией благополучия существует тонкая грань. Здесь важен высокий уровень ответственности как субъекта надзора, так и должностного лица, контролирующего объект. Устанавливается определенное время ожидания, по истечении которого, каждая из сторон проверяет выполнение  своих слов и обещаний. Если нарушитель  обещает  учесть замечания и устранить недостатки, но не устраняет их, то  это должно быть поводом для более серьезного наказания. С другой стороны,  должностное лицо, которое соглашается  с условиями и сроками устранения нарушений тоже берет на себя определенную  ответственность за конечный результат.  От того насколько велика или мала удельная часть  различных категорий  объектов можно делать вывод об эффективности деятельности должностных лиц Роспотребнадзора.  К примеру, если объектов 1-й категории 80-90%, а объектов 3-й категории мало, то  эффективность высокая. Если, наоборот, наблюдается ситуация, когда объекты «побежали» из 1-й категории во 2-ю или в 3-ю, то и работа Роспотребнадзора соответственно  недостаточно эффективная. 
Психологические аспекты взаимоотношений в практике Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея

В сфере деятельности  службы Роспотребнадзора присутствует тесное переплетение терминов: через защиту прав потребителей мы должны прийти к благополучию человека. Перед специалистами Роспотребнадзора поставлена задача изучения причинно - следственных связей между качеством среды обитания, здоровьем и благополучием человека через защиту его потребительских прав.  Задача специалистов  Роспотребнадзора  - выявить причины, установить следствие, разработать прогнозы, чтобы предупредить возникновение жалоб, заболеваний, правонарушений.  Именно профилактика лежит в основе деятельности Роспотребнадзора и если поставить ее на нужную высоту, то можно избежать множества  ненужных проблем. И еще одна задача поставлена перед специалистами Роспотребнадзора: выявление причин благополучия и здоровья людей, которые надо обобщать и использовать при гигиеническом воспитании населения, формировании потребительского «вкуса» и поведения. Необходимо определить, сколько человек в Республике Адыгея  находится в зоне благополучия и за ее пределами, по каким признакам и показателям это возможно оценить.

При анализе управленческой деятельности Роспотребнадзора  важную роль играет учет такого фактора, как власть. Ведь надзорные, контрольные и другие функции, возложенные на службу Роспотребнадзора, в своей сути  подразумевают проявление власти.  Власть- это право принятия решения, обязательного  для исполнения другими. Существуют  разные варианты власти, но именно в надзорной деятельности   преобладает не только законная или традиционная   власть, (когда  тот, кого проверяют, верит, что тот, кто проверяет имеет право это делать и знает как именно), но и власть,  основанная на принуждении, то есть влияние на проверяемого через страх. Если для проверяющих  надзор- это привычная  повседневная работа, то  для тех, кого проверяют  – крайне неопределенная,  явно дистрессовая  жизненная ситуация.  С одной стороны, в самом наказании заложена идея создания дискомфортного ощущения для нарушителя закона, чтобы чувство страха неминуемого наказания пресекало желание повторить нарушение.  Но с другой стороны, только чувство страха не сможет решить проблему, если нет другого, более важного приоритета- чувства уважения к общепринятым человеческим ценностям.  Большинство из тех, кого оштрафовали, пойдут  платить, даже если их оштрафовали незаконно.  Они заплатят, только потому, чтобы не создавать себе дополнительных,  лишних проблем.  Поэтому при рассмотрении дел об административных правонарушениях, руководителю Управления Роспотребнадзора по РА приходится  разбираться в каждом, отдельно взятом случае. Где жестко, где мягко, а порой  выступать  в качестве адвоката. Ведь это очень важно,  когда человек чувствует, что существует справедливое, объективное  проявление власти.    По такому же принципу, в рамках уважения и законности, должны быть построены формы и методы осуществления проверки. 
Поэтому, прежде всего,  необходимо принимать во внимание нравственный и духовный уровень  развития личности специалиста надзорного органа. Личность- это общественная единица, которая соотносится с другими личностями в обществе. И  если мы хотим создать устойчивость в целом  в обществе, то в первую очередь надо вырабатывать личностную позицию каждого гражданина. Работники Роспотребнадзора  должны сочетать в себе прекрасное образование и воспитание с активной нравственной позицией, то есть не быть равнодушными к тому, что происходит в обществе и во всем мире. Им не только «до всего есть дело», но они в силу своего образования, положения в обществе и делегированной государством власти могут  и должны влиять на ситуацию, пытаться улучшить ее. Это люди  высокого профессионального и интеллектуального уровня,  детально знающие  десятки законов, сотни нормативных и других документов, тысячи норм, правил, показателей качества и безопасности. Директоры промышленных предприятий советуются с ними по гигиене труда, руководители учреждений образования стараются выполнять рекомендации, касающиеся того, как беречь здоровье детей и подростков. В сельском хозяйстве свои проблемы: современные технологии сейчас немыслимы без применения ядохимикатов и минеральных удобрений, которые нередко отражаются на здоровье людей… В таких условиях у сотрудников  Роспотребнадзора должно быть достаточно мудрости и эрудиции, чтобы не принести вред своими указаниями.
Специалисты, которые  сегодня  приходят работать  в Роспотребнадзор,  учились в разных ВУЗах, в некоторых из них  не изучались такие предметы, как «психология», «этика», «эстетика», но от знания именно этих дисциплин зависит очень многое во взаимодействии с теми, кого им приходится контролировать. 

Что такое производственный коллектив? Это целостный субъект трудовой деятельности, способный не только пассивно  исполнять  «спускаемые сверху» задания, по и продуцировать собственные идеи по постановке и выполнению новых производственных задач.  Но, прежде всего,  это группа людей, которые знают друг друга и занимаются совместной производственной деятельностью. Это и есть та самая цепь с конкретным количеством звеньев.  В «идеальном» коллективе уважается личность, и ей создаются благоприятные возможности для проявления своего индивидуального творчества в труде.  Потому что любое перспективное направление тем и ценно, что, постепенно развиваясь, вызывает к жизни все новые и новые направления. Реализация личности в труде может осуществляться по разным направлениям, но какой бы из аспектов трудовой деятельности мы не взяли, везде можно обнаружить те или иные этические проблемы. К примеру, человек ходит на работу, потому что вынужден зарабатывать деньги, он что- то делает,  но эта деятельность не приносит ему внутреннего удовлетворения. В итоге такая работа препятствует полноценной самореализации в труде, из-за чего может наступить глубочайший внутренний кризис- кризис нереализованности, когда приходится признать, что лучшие помыслы реализовать не удалось, а способности и таланты растрачены на всякую чепуху.  Лишен смысла и моральной пользы  такой труд, когда человек не сам определяет цели и содержание своей деятельности, а выступает лишь исполнителем чьей- то воли. Ведь любая идея обретает смысл только при личном принятии ее человеком.  Но самое страшное для образованного человека, да еще с высшим медицинским, юридическим, экономическим и другим  образованием - это социальное и моральное равнодушие, которое, с  точки зрения психологии,  является первым признаком  профессиональной несостоятельности.  Именно в этом в высшей степени проявляется профессиональное и личностное достоинство сотрудника Роспотребнадзора, когда он не только механически исполняет указания руководства, но и пытается реализовать лучшие, благородные свои идеи в профессиональном творчестве, опираясь при этом на свою профессиональную и человеческую совесть.  Сотрудник Роспотребнадзора должен осознавать, что он не просто занимает должность, а порой решает судьбы людей и от того, как он организует эту работу, зависит многое. Главное здесь - показать свои способности в решении проблем населения и таким образом доказать свою «полезность» для окружающих.

Существует два основных критерия, которые работники  Роспотребнадзора  должны учитывать.   Во- первых, это поведение лица (физического, должностного, юридического), привлеченного к административной ответственности. У оштрафованного нарушителя всегда возникает субъективное чувство неприязни.  Первичная реакция на штраф- это обида.  Причиненная обида позволяет нарушителю оправдать свою злость и  переключает его внимание со своих поступков на неадекватное поведение того, кто причинил ему этот дискомфорт.  Выражая неуважение кому- либо, мы на самом деле только усиливаем связь между этим человеком и собой. Ему хочется доказать, что мы не правы, либо настолько ничтожны, что наше мнение ничего не значит. Тогда как уважая человека, даже если он не прав, мы помогаем ему пересмотреть свое поведение. Уважительное отношение к человеку и желание сделать свою жизнь лучше всегда помогают восстанавливать нарушенные взаимоотношения. Важно, чтобы субъект, подвергнутый наказанию за выявленные нарушения,  был убежден, что это справедливо.  Адекватное восприятие и оценка нарушения возникает у субъекта в том случае, если изначально были созданы условия, при которых человек понимает  ту грань, которую он преступил и  последующую за этим ответственность.  Надзорная практика  конфликтна по своей сути, и чем серьезнее проверка, тем большее противостояние она вызывает. У выявленных лиц, допустивших правонарушение и привлеченных  к административной ответственности, возникает  субъективное чувство обиды, несогласие с результатами проверки. Поэтому важным качеством сотрудника Роспотребнадзора является способность убеждать, разъяснять, влиять на окружающих, доказывать правильность принимаемых решений.
Профессиональный характер сотрудника Роспотребнадзора  заключается в умении не только мобилизоваться самому, но и мобилизовать других,  в умении отстаивать и доказывать свою точку зрения и правоту.  Но нет ничего хуже, когда человек убежден, что прав всегда. Во имя такой правоты часто приносится в жертву доброта и терпение, разрушаются человеческие взаимоотношения.  Невозможно прийти к миру и сотрудничеству, когда доминирует желание быть всегда правым.  Есть одно условие, благодаря которому можно судить о правоте - это последствия. Делая что-то, можно понять, что поступаешь правильно, только после того, как появились последствия этого поступка. В результате надзорных  действий необходимо добиться устранения нарушений не на момент проверки, а закрепить в сознании субъекта той доминанты, при которой он сам целенаправленно будет добиваться выполнения установленных норм.
Об основных задачах  Управления Роспотребнадзора 
по Республике Адыгея  на 2011 год
Обеспечение  благополучия человека и защита прав потребителей являются ответственной и почетной государственной миссией, возложенной  на Роспотребнадзор. Полномочия службы объемны и многогранны, нет сферы человеческой деятельности, не требующей внимания службы. 

В Республике Адыгея  проживает 443 168 человек. Благополучие этих людей, защита их потребительских прав   является главным  смыслом работы  Управления Роспотребнадзора по РА. 
Управление Роспотребнадзора по   Республике Адыгея на практике доказало, что не только успешно освоило свои полномочия, но и добилось значительных результатов в своей деятельности и входит в число передовых служб Российской Федерации. Это результат многолетней работы и профессионального труда. Более двух десятилетий Управление  является школой передовой практики по организации деятельности санэпидслужбы РФ. 

Многолетний позитивный опыт работы  службы и большие труды в 2010 году позволили Управлению успешно справиться с задачами по исполнению 9 государственных функций и 4-х государственных услуг. Управление Роспотребнадзора в Адыгее находит  большую поддержку со стороны Президента РА, Кабинета Министров РА и всех других ветвей власти,   имеет все  необходимые условия для беспрепятственного выполнения своих полномочий.  Производственный девиз Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея в 2010 году : «Оптимизация   надзорной и контрольной деятельности на основе систематизации и автоматизации».  
2011год вступил полностью в свои права.  Нам предстоит дальнейшее совершенствование нашей деятельности, во имя благополучия человека, защиты прав потребителей. Нам нужно не только удержать достигнутые позиции, а поднять планку еще выше. Нам нужно стремиться к 100% компетентности  кадров, каждый работник службы обязан осознать эту задачу  и определить для себя реально достижимый уровень, согласовать с начальником отдела организации надзора  индивидуальный План профессионального развития, а в конце года отчитаться  и получить оценку на профессиональную пригодность.   Более четко разграничить обязанности должностных лиц по выполнению государственных функций и государственных услуг. Актуализировать технологии деятельности, с целью обеспечения на 100% все виды деятельности. 

Наиглавнейшей задачей Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея на 2011 год остается качественное и своевременное выполнение 9 государственных функций и 4 государственных услуг,  достижение 100% уровня компетентности каждого из сотрудников, безукоризненного выполнения законодательства о гражданской службе РФ, обеспечение законности,  порядочности в своей деятельности, исключающих любого рода злоупотребления.  
Нравственный девиз службы в 2011 году: «Роспотребнадзор - территория закона», а производственной задачей  является создание электронного управления.  Первый опыт в этой области в службе уже имеется: от населения через  официальный сайт Управления принимаются электронные обращения граждан. Провозглашая Управление Роспотребнадзора по Республике Адыгея «территорией закона», мы хотим заявить, что коррупции здесь места нет. Это является достижением службы, в котором мы никому не уступаем в Российской Федерации.  Территория закона- это зона благополучия, где соблюдаются все без исключения правила, нормы и законы.
А.Х. Агиров, руководитель Управления Роспотребнадзора по Республике Адыгея, Главный государственный санитарный врач по Республике Адыгея, доктор медицинских наук, профессор, Государственный советник Российской Федерации 2 класса, 
г. Майкоп, апрель, 2011г
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